

# 两部门优化已故存款人小额存款提取—— 5万元以内免公证

新华社记者 李延霞

生老病死是生命的必经阶段。当存款人去世后,继承人该如何提取银行存款?国家金融监督管理总局、中国人民银行4月26日联合对外发布《关于优化已故存款人小额存款提取有关要求的通知》。一起来看看新规有哪些变化。

## 提取限额 统一提高至5万元

根据通知,已故存款人小额存款简化提取的账户限额由最低1万元统一提高至5万元。

2021年,原银保监会、中国人民银行出台相关文件,取消了第一顺序继承人、公证遗嘱指定的继承人或是受遗赠人提取已故存款人1万元以内存款的公证要求,并允许银行在1万元至5万元之间上调限额。

此次通知将已故存款人小额存款简化提取的账户限额由最低1万元统一提高至5万元。这意味着,如果已故存款人在同一法人银行业金融机构的账户余额合计不超过5万元人民币,继承人无须提交公证书就可一次性提取已故存款人存款及利息。

## 扩大简化提取范围

能够简化提取的并不只是银行存款。根据此前监管规定,简化提取的范围包括存款,以及银行业金融机构自身发行的非存款类金融产品。

此次通知进一步扩大简化提取范围,将黄金积存产品以及国债、代销理财产品纳入其中,与银行存款合并计入5万元的提取限额内。

根据2021年出台的相关规定,继承人办理已故存款人小额存款提取业务,应当提交的材料包括:能够证明已故存款人死亡事实的材料;提取申请人的有效身份证件;提取申请人亲笔签名的承诺书;居民户

口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料,或指定提取申请人为已故存款人的继承人或受遗赠人的公证遗嘱。

## 查询账户明细有新规

继承人是否可以查询已故存款人的银行账户交易明细?

通知明确,银行可以应第一顺序继承人要求,提供已故存款人死亡后以及死亡前6个月内的账户交易明细。

为兼顾个人信息保护和继承人查询需求,依据相关法律规定,通知明确了查询账户交易明细有关要求,以满足特定情形下的查询需求。为避免非必要、无限制查询,保护已故存款人个人信息和隐私权,通知对查询申请人和查询时限等作出规定。

## 丧葬费、抚恤金 可全额简化提取

现实中,存在已故存款人账户汇入丧葬费、抚恤金的情形。考虑到丧葬费、抚恤金在性质上与已故存款人生前存款不同,为便利群众,通知明确丧葬费、抚恤金不计入5万元账户限额,可以全额简化提取。

金融监管总局有关司局负责人表示,申请人可以通过适当方式,表明账户中资金属于丧葬费、抚恤金。银行通过核查交易信息和资金来源、申请人签署承诺书等方式确认资金性质,在保障资金安全的前提下,办理简化提取。③6

据新华社北京4月26日电



## 中消协发布消费提示—— “五一”假期 四大消费领域要留心

“五一”假期即将到来,为了能让消费者敢消费、愿消费、乐享品质消费,中国消费者协会日前发布消费提示,提醒广大消费者“五一”假期四大消费领域要留心。

交通住宿需规划。中消协提示,“五一”期间人流、车流量大,景点、道路可能出现拥堵的情况,消费者如果选择外出游玩,应提前规划好行程。选择自驾游、长途巴士的消费者应时刻关注路况,尽量错峰出行。选择飞机、高铁出行的消费者要提前购买往返票,并通过正规平台、网站购票。选定酒店时要通过正规平台多方比价,并仔细查看酒店的评分和其他消费者的评价。选择旅行社前要通过全国旅游监管服务平台查询旅行社的资质和注册信息,并签订正规旅行合同,仔细审阅合同内容。

购物充值要警惕。“五一”期间不少商家会开展各种促销活动,其中难免鱼龙混杂,消费者要审慎选择、理性消费,避免落入各种消费陷阱。在购买商品前,消费者应当先评估自身的消费能力,然后货比三家择优选购。对于需要购卡充值的预付消费,消费者务必仔细审阅合同条款。另外,不要听信自称中消协帮忙办理退款退费的电话、短信和平台信息,中消协已在声明中多次强调此系不法分子冒充,而且正规退费流程一般会以原路返还的形式返还本人缴费账号,凡是退款时要求额外支付费用的,都是诈骗。

饮食就餐讲卫生。消费者外出就餐时要尽量选择经营资质齐全、就餐环境干净卫生、食品量化等级高及实施“名厨亮灶”的餐厅就餐,并关注菜品是否新鲜,不要食用“野味”和未加工处理的“生鲜”食品。购买食品时要选择包装及标签信息完整的食品,并按照说明保存和食用。

消费纠纷留证据。广大消费者在购买、使用商品或旅游消费中,一定要注意索取并妥善保留购物发票、收据、支付记录等消费凭证。当自身合法权益受到损害时,应当本着合法、正当、公平原则,首先与商家协商解决,如果和解不成,可向有关部门投诉,也可通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉。③6

据新华社电、《北京青年报》

## 汽车以旧换新补贴 实施细则发布

据新华社北京4月26日电(记者 谢希瑶)商务部、财政部等7部门近日联合印发的《汽车以旧换新补贴实施细则》26日对外发布,明确了汽车以旧换新资金补贴政策。

细则明确了补贴范围和标准。自细则印发之日起至2024年12月31日期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合节能要求乘用车新车的个人消费者,可享受一次性定额补贴。

细则明确了补贴申领流程。拟申请汽车以旧换新补贴的个人消费者,应于2025年1月10日前,通过登录全国汽车流通信息管理系统网站或“汽车以旧换新”小程序,填报申请材料,相关材料应于细则印发之日起至2024年12月31日期间取得。③6



## 嫦娥六号 择机发射

记者从国家航天局获悉,4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,器箭组合体垂直转运至发射区,计划5月初择机实施发射。③6

新华社发